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В статията се анализират анкети от затворен и отворен (асоциативен) тип с цел 
установяване на съвременните представи на носителите на българския език за кон-
цепта мотивация. Извеждат се както общите особености, така и различията във 
възприятието между мъжете и жените. Правят се изводи за обвързаността на моти-
вацията с желанието, целта и успеха. 
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The article examines both closed and open (associative) surveys in order to explore 

contemporary perceptions of the concept of motivation among Bulgarian speakers. It 
identifies both shared characteristics and gender-based differences in how motivation is 
understood. The findings reveal a strong association between motivation and key concepts 
such as desire, goal, and success. 
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1. Въведение 

Целта на изследването е на базата на анкетно проучване да се установят 
съвременните представи на носителите на българския език за концепта мо-
тивация. Концептът мотивация досега не е бил обект на анкетно проуч-
ване. Лексемата е спомената в Българския асоциативен речник като еди-
нична дума реакция на думата стимул искам (БАР/BAR 2003: 106).  

Според Речника на социолингвистичните термини анкетата представ-
лява „списък с въпроси, предназначени за изучаване на социално обусло-
вени особености при използването на езика“ и се прилага основно в макро-
социолингвистичните изследвания (на големи групи от говорещи) (ССТ/ 
SST 2006: 23). Асоциативният експеримент e метод, насочен към извежда-
нето на асоциации, формирани у индивида въз основа на негов предишен 
опит (Евсеева/Evseeva 2009: 82). С помощта на асоциативния експеримент 
се извеждат образни характеристики на концепта, които са закрепени в съз-
нанието на носителите на езика. Свободният асоциативен експеримент 
представлява метод, който е открит в края на XIX век от Ф. Галтон и се из-
ползва широко в множество науки, като например психологията, психолин-
гвистиката, социологията и др. Чрез този метод се изследват връзките, които 
една дума предизвиква в човешкото съзнание, като се дава дума стимул, на 
която анкетираните трябва да предложат думи реакции. Според П. Пехли-
ванова словесните асоциации са „един от начините за проникване в складо-
вете на човешкото съзнание“ (Пехливанова/Pehlivanova 2003: 157). Е. Пет-
рова определя идентифицирането на асоциативни връзки като „категоричен 
метод за извеждане на актуалните компоненти на признаковия модел на 
концептите“ и „средство за проследяването на функционирането на когни-
тивните и лингвокултурните модели“ (Петрова/Petrova 2025: 573). Автор-
ката отбелязва, че анализът на резултатите винаги е подвластен на субек-
тивната гледна точка на учения, при което интерпретацията представлява 
само един от възможните прочити на данните (Петрова/Petrova 2025: 575). 
С. С. Василенко споделя мнението, че данните от подобен тип асоциативни 
изследвания са трудни за интерпретация, но честотността на еднотипните 
реакции позволява да бъдат направени изводи за общото възприятие на да-
ден концепт, заложено в съзнанието на носителите на определен език, което е 
специфично за дадената култура (Василенко/Vasilenko 2019: 78). 

На базата на метода на свободния асоциативен експеримент са създа-
дени следните речници: Български норми на словесни асоциации (БНСА/ 
BNSA 1984), Български асоциативен речник (БАР/BAR 2003), част от про-
екта Славянский ассоциативный словарь (САС/SAS 2004); Речник на асо-
циациите на носителите на български език от района на село Осмар, Шу-
менско (РАНБЕО/RANBEO 2022), Речници на словесните асоциации (РСА/ 
RSA 2025), Речник на детските словесни асоциации (РДСА/RDSA 2020), 
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Нов речник на дeтските словесни асоциации (НРДСА/NRDSA 2023) и др. 
Този метод е приложен и в български анкетни проучвания, разглеждащи 
концептите: дом (Китанова/Kitanova 2015; Китанова/Kitanova 2017; Илиева/ 
Ilieva 2020), труд (Витанова/Vitanova 2017), здраве (Витанова/Vitanova 
2023), свобода (Мичева-Пейчева/Micheva-Peycheva 2015), родина (Китано-
ва/Kitanova 2020), семейство (Китанова, Ангелова/Kitanova, Angelova 2020), 
душа (Кирилова/Kirilova 2023), индивид (Ангелова/Angelova 2024а), общест-
во (Ангелова/Angelova 2024б), толерантност (Кирилова/Kirilova 2024), лю-
бов (Василева/Vasileva 2021), справедливост (Мичева/Micheva 2023), добро 
и зло (Панчев/Panchev 2006), смях и усмивка (Петрова/Petrova 2025) и др. 

Асоциативният експеримент беше проведен в периода ноември – декем-
ври 2025 г. На респондентите бяха зададени 3 въпроса – 2 от затворен тип 
(с избираем отговор) и 1 от отворен тип (асоциативен въпрос). Анкетите 
бяха проведени както присъствено, така и онлайн. Проучването започна с 
въпрос с отворен отговор, при който нямаше предварително зададени огра-
ничения, поради което някои от респондентите отговориха с повече от една 
дума. Анкетираните бяха помолени да посочат своята асоциация на думата 
стимул, а именно – мотивация. На въпросите от затворен тип бяха дадени 
готови отговори, ексцерпирани от различни източници, предимно от реч-
ници, като респондентите трябваше да изберат отговорите, които са най-
близки до тяхното разбиране за мотивацията.  

 
2. Асоциативни анкети  

В проведените асоциативните анкети взеха участие 50 жени (средно об-
разование – 8, висше образование – 42) и 33 мъже (средно образование – 8, 
висше образование – 25) на възраст между 18 и 70 години. Преобладаваха 
респондентите с висше образование. 

 

   
 

На анкетираните беше зададен въпросът: Каква асоциация предизвиква 
у Вас думата мотивация?  

Анкетираните не бяха ограничени в отговорите, поради което някои от 
тях посочиха повече от един отговор, а други дадоха по-разгърнати отго- 
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вори, наподобяващи опит за дефиниция, или представиха свои виждания по 
зададената тема. Това донякъде затрудни обработката на събрания мате-
риал поради натрупването на повече повтарящи се думи реакции. Затова ще 
посочим отговорите във вида, зададен от анкетираните, след което ще ги 
обобщим и анализираме. 
 
2.1. Анализ на резултатите от асоциативните анкети при жените  

Резултати при жените: действие1; желание да направя нещо; желание 
да извърша някакво действие; цел; движение, енергия; интерес; подтик-
ване към постигане на определена цел; стимул, желание; движеща сила; 
стимул; стремеж; успех; успех; позитивна провокация за движение нап-
ред; постигане на цел, надъхване; да направиш нещо, което хич не ти се 
прави, за да можеш да живееш така, както искаш; дисциплина; желание 
да постигнеш различни цели; силно целенасочено желание; желание; нещо, 
за което си струва да се бориш, някоя мечтана цел, която те крепи по пътя 
на трудностите и перипетиите; за живот; способност да постигам 
неща; с енергичност; мотивация е да искаш да надскочиш себе си във всяко 
едно отношение; причина; самата представа за постигане на определена 
цел, да си представиш какво е чувството, когато постигнеш целта, дви-
жеща сила към процеса на постигането ѝ; желание, стремеж; вдъхнове-
ние; подтик; двигател; причината да имам желание да направя нещо; же-
лание; наличие на причина, подтик, потребност да се извърши определено 
деяние; желание; сила, устрем; желание; желание за работа; надграж-
дане на знания, умения; положителна; стремеж да се постигне нещо; по-
слабо и евтино от думата „воля“; желание да направя нещо; успех; сти-
мул; осъзнат подтик към действие с определена цел; аргументирано же-
лание; стимул; да имаш подходяща, аргументирана и подкрепяща подго-
товка за действие; напредък. 
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На графиките са представени само част от обобщените резултати с цел – 
постигане на нагледност. Това са по-често срещани думи реакции, а също и 
такива, които според преценката на автора представляват особен интерес – 
синоними, метафори и др. 

Обобщените резултати от асоциативните анкети при жените сочат, че 
най-често те асоциират мотивацията с желанието. 14 от 50 жени включват 
думата желание в своите асоциации, като някои конкретизират – целенасо-
чено желание, аргументирано желание, желание за работа. Формули-
ровки като осъзнат подтик към действие, да имаш подходяща, аргументи-
рана и подкрепяща подготовка за действие, целенасочено желание, аргу-
ментирано желание показват, че мотивацията е не просто мимолетно въз-
никнало желание, а дълбоко осъзнат стремеж за постигане на определени 
цели. Следват думите постигам – с различни словоформи (8), цел (6), дейс-
твие (4), деяние (1), причина (3), движение (2). Част от отговорите комбини-
рат повече от една ключова дума. Формулировката причината да имам же-
лание да направя нещо показва склонността на жените да търсят причинно-
следствена връзка дори за да обяснят своите желания. Мотивацията се асоци-
ира още с успеха (3) и напредъка (1) като резултат от това постижение. 

Част от асоциациите, някои от които с по-висока честотност, представ-
ляват синоними на мотивация: стимул (4), подтик (3), стремеж (3), вдъх-
новение (1), надъхване (1), подтикване (1), интерес (1). Други асоциации 
представляват метафори: сила (3: движеща сила – 2, сила – 1), енергия (2 – 
енергия, с енергичност), двигател (1). 

Срещат се и уникални асоциации, наподобяващи определения: по-слабо 
и евтино от думата „воля“; позитивна провокация за движение напред; 
мотивация е да искаш да надскочиш себе си във всяко едно отношение; при-
чина, самата представа за постигане на определена цел, да си представиш 
какво е чувството, когато постигнеш целта. Те обикновено са присъщи на 
по-младите анкетирани (във възрастовата група от 18 до 30 години). Любо-
питна е бележката по-слабо и евтино от думата „воля“, където забелязваме 
противопоставяне на две ценности и подценяване на мотивацията като по-
маловажен фактор за постигането на успех. Прилагателното име евтина 
маркира подчертано негативно отношение. Асоциации като позитивна про-
вокация и да искаш да надскочиш себе си характеризират мотивацията като 
тип предизвикателство, надграждане, своеобразно трудно постижимо дви-
жение нагоре, означено чрез глагола надскачам. Негативен елемент прив-
нася определението да направиш нещо, което хич не ти се прави, за да мо-
жеш да живееш така, както искаш, където респондентът обръща внима-
ние, че при мотивацията важен е именно резултатът, който понякога може 
да се постигне и чрез самоналагане на нещо, което не ти е приятно; само-
дисциплина. 
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2.2. Анализ на резултатите от асоциативните анкети при мъжете 
Резултати при мъжете: постоянство; хъс, енергия, себеотдаване за 

постигане на дадена цел; хъс; да си мотивиран; някой да те мотивира с 
нещо различно, например да тренираш и някой да те мотивира; визия към 
крайна цел; никакво; следване на определена цел; движещ мотив; временен 
подскок, струващ нищо без дисциплина; преценка; целеустременост; же-
лание; готовност за предприемане на действие; сила; да искам да направя 
нещо с желание; да дойде лято; нахъсаност, стимул; пари; прилив на сила; 
да се вдъхновиш; борбеност; кола; да се нахъсвам към нови цели; мотива-
цията обикновено я свързвам с вътрешните и външните фактори, които 
подтикват хората да действат по определен начин, да постигат целите 
си и да преодоляват препятствия; нахъсаност, стимул; да искам да нап-
равя нещо с желание; да достигам нови цели; успех; стимул да извърша 
нещо без непременно да имам желание; собствен вътрешен стимул; го-
товност за целенасочено действие; движеща сила за постигането на оп-
ределени цели. 

 

 
 
Няколко от участниците са дали повече от един отговор или по-разгър-

нати отговори, включващи повече от една ключова дума. А един от анкети-
раните е отговорил лаконично – никакво. Както при жените, така и при мъ-
жете мотивацията се асоциира с думата – цел. Това говори за обвързаността 
на мотивацията с крайния резултат. Това е закодирано и в необичайното на 
пръв поглед словосъчетание – визия към крайна цел. Именно крайната цел 
служи като мотивация за действие, а думата визия може да се възприема 
като визуализация, своеобразен поглед в мечтаното бъдеще, където тази цел 
вече е постигната. Следва думата желание (4), подчертана с глагола искам 
(2). Мотивацията се обвързва с осъщественото желание. Думи и определе-
ния като преценка, постоянство и временен подскок, струващ нищо без 
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дисциплина ни напомнят, че мотивацията е мисловна операция, а анкетира-
ните осъзнават краткосрочността на мотивацията и затова залагат на мето-
дичното действие по пътя си към постигането на целта. Асоциации като 
движещ мотив, движеща сила и временен подскок ни напомнят за етимо-
логичната обвързаност на лексемата с движението. В три от асоциациите и  
при мъжете откриваме думата сила. Това са метафоричните сила, движеща 
сила и прилив на сила. В мъжкото езиково съзнание мотивацията се свързва 
с хъса (5: хъс – 2, нахъсаност – 2, нахъсвам – 1) и борбеността (1), често 
употребявани именно в спортен контекст. Така мотивацията се възприема 
като своеобразно предизвикателство, връх, който трябва да бъде покорен 
въпреки възникналите трудности. За разлика от женските асоциативни ан-
кети, при мъжките срещаме формулирани и по-конкретни мотивационни 
фактори, като например кола, пари, да дойде лято, които визуализират меч-
таната цел и са характерни за по-млади участници (възрастова група от 18 
до 30 години). Можем да предположим, че сред младите мъже мотивацията 
често има именно материално изражение. 

И при двата пола освен главните асоциации, съставящи основното асо-
циативно ядро на концепта – желание, цел, движение, действие, сила, и раз-
лични синоними на думата, се появяват и по-периферни като дисциплина, 
скок (надскачане), борба (борбеност/да се бориш).  

 
3. Анкети от затворен тип (с избираем отговор) 

В анкетите от затворен тип участваха 100 носители на езика, сред които 
50 жени и 50 мъже на възраст между 18 и 70 години. И при двата пола пре-
обладават анкетираните с висше образование, като сред жените процентът 
е по-висок: жени (средно образование – 8, висше образование – 42); мъже 
(средно образование – 14, висше образование – 36).  

 

 

 

 

 

 

 
3.1. Първи въпрос от затворен тип 

На анкетираните беше зададен въпросът: Мотивацията според Вас e 
… (изберете най-точното твърдение). 
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Като възможни отговори бяха посочени 7 дефиниции на думата моти-
вация, предварително ексцерпирани от различни източници2: 

А) Мотивировка, мотивиране; обосноваване, обосновка, аргументиране, 
аргументация; 

Б) Наличие на основателна причина или подтик, стимул за осъществя-
ване или предприемане на някакво действие; 

В) Нещо, което е основателна причина или подтик, стимул за осъщест-
вяване или предприемане на някакво действие; 

Г) Движеща сила за постигането на определени цели; 
Д) Сбор от всички фактори, които подтикват индивида да действа по 

един или друг начин – емоционални, рационални, външни или вътрешни; 
Е) Процес на стимулиране на себе си и другите за дейност, насочена към 

постигане на индивидуални и общи цели; 
Ж) Индивидуална личностна особеност, изразяваща се в желание и го-

товност да се положат усилия за постигането на определена цел.  
Респондентите трябваше да посочат отговора, който най-много се доб-

лижава до тяхното разбиране за мотивацията. Един от мъжете респонденти 
е посочил 2 отговора, поради което отговорите надхвърлят 100 (101 отго-
вора). 

 3.1.1. Резултати от анкетите от първия въпрос от затворен тип 
Общо: Г) – 33, Д) – 23, Б) – 19, Е) – 10, В) – 9, Ж) – 6, А) – 1. 

Жени: Г) – 19; Д) – 14, Б) – 7, Е) – 5, Ж) – 3, В) – 2, А) – 0. 
Мъже: Г) – 14; Б) – 12, Д) – 9, В) – 7, Е) – 5, Ж) – 3, А) – 1. 

 

 
 
3.1.2. Анализ на резултатите от анкетите от първия въпрос от зат-

ворен тип 
И при двата пола доминира отговор Г) – представата за мотивацията 

като движеща сила. Това е дефиниция, която има метафоричен характер и 
е свързана с етимологията на думата, а именно – с произхода от латинското 
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motivus – ‘подвижен’3, но е достатъчно популярна и разбираема за носите-
лите на езика. Резултатите потвърждават динамичния характер на концепта  
мотивация в съзнанието на българина. На второ място при жените е възп-
риятието на мотивацията като комплексен концепт – сбор от всички фак-
тори (Д). При мъжете на второ място е наличието на основателна причина 
(Б), следвано от сбор от всички фактори (Д). И при двата пола мотивацията 
се осъзнава по-скоро като наличие на причина за предприемане на действие 
(Б), отколкото като конкретна причина (В). Следва възприятието на мотива-
цията като процес на стимулация (Е), т.е. целенасочено действие. На пред-
последно място е представата за индивидуална особеност. Научно-адми-
нистративното значение – обоснование, аргументация (А), се оказва не осо-
бено актуално в съзнанието на съвременния българин. Забелязва се извес-
тно разместване в последователността и разминаване в стойностите между 
мъжете и жените: при мъжете те са по-равномерно разпределени между от-
говорите, докато при жените се наблюдава по-голяма категоричност в пред-
почитанията на един отговор пред друг. 

 
3.2. Втори въпрос от затворен тип 

Вторият въпрос от затворен тип беше свързан с разбирането на бълга-
рите за потенциални синоними, или близки по значение думи, както беше 
формулирано. Прегледът на лексикографски източници показа откроява-
нето на различни концептуални признаци в значението на думата мотива-
ция. Поради тази причина решихме да проверим с помощта на анкета кои 
от посочените глаголи са по-близки според съвременния българин до зна-
чението на лексемата мотивирам, респективно – кои признаци преоблада-
ват в значението ѝ. Предварително бяха селектирани 18 глагола. Голяма 
част от тях са ексцерпирани от различни синонимни речници. Към тях са 
добавени някои глаголи, които не представляват синоними в разбирането 
на автора на статията, защото съдържат само отделни семи от значението 
на думата, но те не са достатъчни, за да приемем глаголите за синонимни. 
Целта беше да се провери дали някои от респондентите ще ги припознаят 
като такива. Умишлено се избягва използването на термина синоними. 

На респондентите беше предложено да изберат до 5 думи, които смятат 
за близки по значение с глагола мотивирам. Беше дадена възможност за 
избор на повече от един отговор, тъй като очаквахме да има затруднения 
при избора само на един синоним. Повечето от респондентите избраха по 5 
думи, с редки изключения, при които бяха избрани по-малко думи (1, 2, 3 
или 4) или повече думи (6 или 7).  

Въпросът изглеждаше така: 
Изберете до 5 думи, които са близки по значение с думата мотиви-

рам (подчертайте ги): подбуждам, стимулирам, инспирирам, амбицирам, 
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тласкам, побутвам, движа, вдъхновявам, подтиквам, давам импулс, нахъс-
вам, надъхвам, подкокоросвам, подстрекавам, внушавам, карам, напомп-
вам, настройвам. 

 
3.2.1. Резултати от анкетите от втория въпрос от затворен тип 
Резултатите при различните групи изглеждат по следния начин: 
Общо: вдъхновявам (71), стимулирам (65), амбицирам (65), подбуждам 

(49), надъхвам (43), нахъсвам (34), подтиквам (31), инспирирам (25), давам 
импулс (26), движа (24), тласкам (20), настройвам (15), побутвам (12), 
подстрекавам (5), внушавам (4), карам (3), напомпвам (2), подкокоросвам 
(1). 

 

 
 

Жени: вдъхновявам (38), стимулирам (37), амбицирам (32), надъхвам 
(20), подбуждам (19), давам импулс (18), движа (18), нахъсвам (17), инспи-
рирам (15), подтиквам (11), тласкам (10), побутвам (5), настройвам (3), 
карам (1), подкокоросвам (1), подстрекавам (1), внушавам (0), напомпвам 
(0). 
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Мъже: вдъхновявам (33), амбицирам (33), подбуждам (30), стимулирам 
(28), надъхвам (23), подтиквам (20), нахъсвам (17), настройвам (12), инс-
пирирам (10), тласкам (10), давам импулс (8), побутвам (7), движа (6), под-
стрекавам (4), внушавам (4), карам (2), напомпвам (2), подкокоросвам (0). 

 

 
 
3.2.2. Анализ на резултатите от анкетите на втория въпрос от затво-

рен тип 
При жените за водещ синоним е избран вдъхновявам (38), което показва, 

че мотивацията се разглежда като творчески процес, свързан с духа, вдъх-
ването на нов живот. При мъжете думата вдъхновявам (33) дели първото 
място с думата амбицирам (33), насочена към честолюбието и желанието за 
постигане на успех, признание и слава4. Често се използва и глаголът на-
дъхвам, който също има корен -дъх-. Мъжете по-често избират подбуждам 
и нахъсвам, което насочва към активност, динамика и разглеждане на моти-
вацията като своеобразна проява на спортния дух, желанието за победа. И 
при двата пола са активни и асоциациите с движение (движа, тласкам, по-
бутвам), свързани с етимологията на думата.  

Сред двата пола отделни представители са посочили като близки по зна-
чение думи подстрекавам (4 – при мъжете), подкокоросвам (1 – при же-
ните) въпреки наличието на негативна конотация в значението им. Това по-
казва, че негативна конотация не се осъзнава от някои от анкетираните или 
този признак не пречи на възприятието на глаголите като близки по значе-
ние. Мъжете по-често от жените избират неутрални, несинонимични (спо-
ред нас) глаголи като настройвам, внушавам, карам. Броят на подобни 
употреби при жените е пренебрежимо малък, което показва по-голямата 
емоционална натовареност на речта при жените. 

 
4. Изводи 

Проведеният асоциативен експеримент показа, че в съзнанието на съв-
ременните българи мотивацията се асоциира с желанието и е пряко свър- 
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зана с целта като причина и с успеха като следствие. Други активни и при 
двата пола асоциации са движението и силата. При мъжете по-активен е 
хъсът, стремежът към постигане на победа. Любопитно е, че при мъжете се  
наблюдава известна конкретика, каквато липсва в женските анкети. При же-
ните отчетливо се проявява причинно-следствената връзка (причина – дейс-
твие, причина да искаш) и усещането за постижение, надграждане. 

Анализът на анкетите показва както прилики между мъжете и жените, 
така и някои специфики на възприятието при двата пола. По-уникални еди-
нични асоциации се наблюдават при по-младите респонденти (възрастова 
група от 18 до 30 години). Оттук можем да направим извода, че върху въз-
приятието на концепта мотивация влияят различни фактори като пол, въз-
раст, образование. 

 
БЕЛЕЖКИ / NOTES 

1 Отговорите на отделните участници в анкетата са отделени с точка и запетая. 
2 Източници, от които са ексцерпирани дефиниции на лексемата мотивация: 

Речник на българския език; Уикипедия; Жмуров 2012: Жмуров, В. А. Большая эн-
циклопедия по психиатрии. 2-е изд. Москва, Джангар; Словарь терминов антикри-
зисного управления; БУЛНЕТ. 

3 Етимологичният речник на руския език на М. Фасмер посочва произхода на 
мотивация от мотив – през немското моtiv (мотив) или непосредственно от фр. 
motif, коeто е заимствано от латинското motīvus (подвижен) (Фасмер/Vasmer 1986: 
664). В Българския етимологичен речник отсъства думата мотивация, но откриваме 
мотив – чрез рус. мотив или нем. motiv, или направо от фр. motif, a то от лат. mo-
tivus ‘подвижен’ (БЕР/BER 1995: 259). 

4 Амбиция – ‘1. Силно желание, стремеж към постигане на нещо; 2. Силно из-
острено честолюбие; самолюбие, гордост’ (РБЕ/RBE). 
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